Diabetes mellitus: oš. dg.:
· Neznalost pojmu (poruchy, onemocnění) se týká choroby samé, jejího léčení i způsobů individ oš. péče. Bývá způsobena nedostatečnou nebo špatnou informovaností. Projeví se prohloubením zájmu o vlastní osobu, cílenými dotazy, nerespektováním léčebných doporučení a vývojem zbytečných komplikací.

· Poruchy výživy ze sníženého příjmu potravy vznikají z poruch zpracování živin (nerovnováha příjmu a využití glukózy), které nestačí krýt metabolické požadavky organizmu. Následkem toho dochází ke změnám tělesné hmotnosti, k vývoji svalové slabosti, větším pocitům žízně, k častému močení a ke zvýšení hladiny glukózy v krvi.

· Poruchy adaptace vznikají na podkladě změn celkového živ. stylu, při kterém musí nemocný po celý zbytek života respektovat požadavky léč. režimu.

· Infekce - zvýšené riziko je spojeno s poruchou funkce leukocytů, s cirkulačními poruchami a s poruchami zpomaleného hojení.

· Poruchy přizpůsobivosti rodiny vznikají z nedost. informovanosti nebo z nepochopení potřeb nem. rodinnými příslušníky, což vede ke zvyšování napětí v rodině, která se musí nemocnému dlouhodobě i trvale přizpůsobovat, což ji vyčerpává. Dochází k postupnému vyčerpání všech funkcí rodiny s pocity bezradnosti a prohlubující se deprese nad ztrátou bývalého způsobu rodinného života s obavami, jindy výčitkami a naprosto změněným přístupem k nem..
