Koupel kojence, vážení kojence

Cílem je nutnost výchovy matky dítěte ke správným návykům. Důvodem je estetičnost, fyzická a psychická pohoda dítěte. Pro získávání informací je důležité pozorování dítěte, hodnocení stavu pokožky a stanovení rozsahu dopomoci matce.

V domácnosti se koupe kojenec večer, v nemocničních zařízeních ráno. 

Pomůcky: 

Žínka, nedráždivé dětské mýdlo, osuška, pasta na ošetření kůže, dětský olej, čisté osobní prádlo, pleny, plenkové kalhotky, nůžky na nehty, kartáč na vlasy, emitní miska, koš na pleny a špinavé prádlo, vanička.

Kojence koupeme přímo ve vaničce nebo na přebalovém stole s oplachem ve vaničce. Teplota v místnosti musí být 20-22 stupňů Celsia.

Postup:

Mokrou žínkou bez mýdla omyjeme obličej, který osušíme, namydlenou žínkou myjeme uši, vlasatou část hlavy, krk, horní končetiny, hrudník a bříško. Pak záda a dolní končetiny. Nakonec myjeme genitálie a zadeček. Po opláchnutí pokožky vodou, kojence osušíme a kůži ošetříme kosmetickými prostředky. Zabalíme kojence do plen a oblečeme, ošetříme uši, nos a učešeme. Poté opatrně ostříháme nehty na rukou do obloučku a na nohách do rovna. 

Součástí hygienické péče je přebalování kojence podle potřeby, před a po každém jídle. 

V léčebných zařízeních se kojenci váží každý den. Před každým vyvážení je důležité vyvážení váhy plenou, na kterou pak pokládáme dítě. Kojenec se váží svlečený, dbáme na jeho bezpečnost, váhu uvádíme v gramech a zapisujeme do dekurzu chorobopisu.

Před každým koupáním kojence se měří tělesná teplota rektálním teploměrem v konečníku ( nutné odečíst 0,5 stupňů Celsia, eventuelně digitálním teploměrem v dudlíku v ústech. ( nutné odečíst 0,3 stupňů Celsia) 

Vedení hygienických záznamů

Záznamy se týkají realizace ošetřovatelské dokumentace, která má význam hlavně pro přehled provedené hygienické péče v ošetřovacím dnu nemocného. Přehled se týká celkové koupele, péče o dutinu ústní, mytí vlasů, stříhání nehtů a prevence dekubitů. Záznamy umožňují plánovat výkony v souladu s potřebami nemocného. 

