CÉVNÍ LÉKAŘSTVÍ
KOMU PŘICHÁZÍ NÁHLÉ KLANÍ K SRDCI
Komu přichází náhlé klaní k srdci, vezmi lejno vepře řezaného a shřej dobře a klaď na srdce. 

Koho bolívá srdce, nechť čichá k bazalkám, a bolest brzy pomine. 

Proti píchání v srdci užívá se dolních zubů štičích, které se na prášek spálí a s čímkoli vypijí. (Skutečsko) 

A protož srdci nic příhodnějšího není, jako dobré, čisté a jasné povětří. Protož kdož m.ye mdlé srdce, posilniti je aneb při dobré moci a síle dlouho zachovati chce, ten přidržej se zdravých a veselých pokojův a obydlí, totiž která na zele​né, utěšené louky, čisté potoky, veselé zahrady, spanilé a libé vyhlédnutí mají. Též také nemalú pomoc srdci dává patření na veselé a spanilé malování, kle​noty, drahé kamení, zlato, prsteny, pěkné koflíky, ozdobné pokoje, pěkné šaty. Nade všecky věci máš se všelijakého smradu varovati, jakožto nejhlavnějšího nepřítele srdce, a libých vůní, pokudž nejvíce můžeš, přidržeti se. Horké svět​nice, aneb lázně velmi srdci škodí, též i přes míru veliká zima. Přílišné smilstvo uráží [poškozuje] také duch života i srdce. (f. K(fjJp, &giment zdraví, 1536)
Také perly srdci zdravé bývají. Učedník: A to bych já rád slyšel, jak jich má člověk požívati, neb jsem o tom prvé také často slýchal, že jsou lékaři pravíli, že nemocným perly dávají jísti, ale vždycky jsem to za rozprávku měl, neb snad obyčejně proto to činí, aby na lidech tím více peněz vytáhnouti měli. Mistr: Ai, milý synu, křivdu jsi jim činil, nebjest to znamenité posilnění srdce a to se od vtipných a učených lékařův těm lidem, kteříž dobře s záplatu býti mohou [zaplatiti], často a mnoho v prachu, lektvařích, nápojích, konfektích a sic rozličně jináč dává a připravuje. A jak se pak strojiti mají? V každé apa​tece je hotové najdeš. Jestliže pak chceš je sám strojiti, tehdy vezmi perly a omJj je prvé čistě, aby na nich nic nečistého nezůstalo. Potom ztluc je v moždíři a potom je zetři na kamenu, rovně jak malíři barvy trou, a přilí k nim trochu růženné vody. že budou co těsto, a tři je tak dlouho, až nepo​znáš mezi zuby neb prsty, že by co písek byly, a teprv mají dosti. Potom nadělej malých pokroutek z nich, rovně jako malíři z třené barvy děl.yí, a nechť samy od sebe uschnou. A když by jich chtěl požívati, tehdy vezmi jich, co chceš, totiž jeden kventík víc nebo méně a smíšej s růžennou lektvaří aneb volového jazyku, boraku, aneb jak chceš, a jez. Ač i také to praví, že zafir, šma​rak, rubín, granát a jacynkt připravený a požívaný srdce posilňuje. (f. K(fjJp, &giment zdraví, 1536) 

TIustí a tuční lidé vytenčiti a vyhubeněti rádi chtějíce, všecky práce své na lačný žaludek vykonávati a ještě s potem, bez vychlazení pokrm přijímati mají. Víno smíšené a nepříliš studené prvé píti, pokrm jejich sesamum a jiné krmě slad​ké ať jsou a to v hojnosti. Tak zajisté na skrovném jídle dosti mívají.Jednou za den jísti, řídko do lázně choditi, místo lože v létě na zemi líhati, v zimě na tvrdém loži, bez šatův procházeti se,jakž nejvíce býti může, náleží. (Zdravověda školy Salernskě) 

Však to věděti sluší, že lidem tlustým, jichž tělo nesmírně plné jest, i těm, jenž duchy příliš hýbavé a horké mají, časem užitečné jest, kdyby starostmi, bázní a zármutky trápeni byli,jmenovítě proto, aby ta přílišná hrubost těla a obtížná byla uskromňována a odjímána. 

Hubne-li nebo tratí-li někdo barvu, říkají o něm, že ztratil míru. Aby pravé míry nabyl, musí se dáti přeměřiti, což se děje následovně: Baba, neoslovíc nikoho, přijde před východem slunce, a počne měřiti nemocného nití, lač​nou slinou usoukanou, od konce prstů ruky levé ku koncům prstů ruky pravé, od tlapek až k temeni. Mezi měřením říká pozpátku "Otče náš!". Měření opa​kuje se několikráte, až do uzdravení nemocného, při čemž vždy ukazuje, že přibylo již míry o půl tlápy, o celou tlápu atd. (Z Krkonoš) 

Hubená žena stloustue, přelehne-li si v posteli na mužovo místo. (Z Krkonoš)
 Pouštění krve. Ještě do polovíny 19. století pokládalo se na našem venkově vůbec za podmínku zdraví, aby si člověk dospělý aspoň jednou za rok dal pus​titi krev. Za nejvhodnější dobu na to uznáno jaro; jako v přírodě tou dobou 

"šťávy se obnovují", tak měla se také v člověku obnovíti krev. Tou dobou ob​cházeli tehdejší lékaři své zákazníky, pouštějíce krev tak říkajíc dům od domu. Když ten čas přicházel, bouřila prý se v člověku krev a nebylo pokoje, dokud jí s hodný talíř ubrati nedal. Když člověk těžce onemocněl, bývalo první a často jedinou pomocí pustiti mu hodně krve. Nemocnému se ulehčilo, a nemoc pozbyla síly. Také pijavíc se mnohem více užívalo nežli nyní. Obchodníci cho​dívali s nimi po dědinách, a kdo jen mohl, hleděl si jich pro příhodu opatřiti. Kdekoliv jsou na venkově teplé lázně, všade jest ustanoven baňkař, kterýž baň​kami lidem nezdravou krev z těla odvádí. Kdo si dal jednou nasázeti baněk nebo pustiti krev žilou, musí potom každý rok operaci té se podrobiti. "Když se hýbe zem", cítí šimrání a trhání v zádech. Kdy ajak nejlépe pouštěti krev, ajak se při tom zachovati, o tom poučuje nás tento návod z rukopisné knížky lékařské: 

"Pouštění jest počátek zdraví, činí dobrou mysl i paměť, vyčisťuje měchýř i ža​ludek, plíce i játra, zahřívá mork a také dopomáhá k lepšímu sluchu; čistí jazyk, zastavuje třasení těla, těžký dech a zacpanlivost, také čistí a lehčí hlas a otvírá rozum a smysly a vyvrhuje zlou krev a činí zdravé tělo." (F. Bartoš, Lid a národ, 1883) 

Komu často z nosa krev teče, že nechce přestati, vezmi jelení řemen a tím řemenem dobře zatěhni jemu ruce podlé paží: Ihned přestane téci. 

Valení se krve v hlavě. Obyčejně se proti tomuto neduhu zakročuje tak, že se na spánky kladou pijavíce, což málo kdy pomáhá, a často trpícího na kraj hro​bu přivádí. Jen si natřeme svrchní díl hlavy s připraveným koňákem, hnedky ucítíme, že valení krve ubývá a ulevuje, kteréžto při druhém natření obyčejně docela zmizuje. Jestli toto valení často se opakuje, vezmeme zrána na lačný život před snídaním dvě lžíce koňáku smíšeného se šesti až osmi lžícemi vody. (William Lee, Všeobecný Uk proti zevnitřnim ourazům a zánětům všeho druhu čili: 

Koňák [vinná kořalka]. V Praze 1853, nákladem Bedřicha Rnhlíčka. 

PSYCHIATRIE
POČÍNÁ-LI KDO 
BLÁZNITI
O náhlém zbláznění, maní a zlé mysli. Druhdy někteří náhle se zbláznie, také jako blázni scestně mluvie. Tuto praví mistr Vilhelm o jednom plemeni neb obyčeji zblázněnie nebo pominutie, kteréžto brzo připadne, a brzo pomine, den druhý nebo třetí nebo čtvrtý neb pátý; a když pomine, tehdy ničehož ne​pamatují, co by mluvili aneb činili. A někteří z těch zpievají, někteří se smějí, tancují, křičie, lidi tepú a lučejí jako praví blázni; druzí mlčie, druzí se mod​lé a plačí na hřiechy, a pravic, že jsú viděli svaté, a od nich přijímali přikáza​nie, aby rúcho ztrhali, knihy sápali, aby se postili neb leccos jiného činili, s ni​mižjsú se dřieve obierali. Těm leč bude hned spomoženo, budú věčně bláz​nit. A stává se ten neduh najviece z páry vstupujície do mozku; neb by se stal od mokrosti, nebrzo by pominul. Těm na hlavu buď navázána slepice nebo kuře roztržené, nebo štěně. (Rhazesovo ranné lekařství, 15. stol.) 

Kdo mívá štípání v hlavě, má zahrabati do mravenčího kopence prázdnou lahvičku. Až jich tam hodně naleze, ať naleje na ně "kvitu" a nechá tak dva​krát čtyřiadvacet hodin, potom si tím může máčeti čelo. 

Když máš v mozku palčivost. Vezmi nůžky, vystříhej na vrchu vlasy dobře a přikládej studenou vodu neb led, tak se ti mozek zas usadí a schladne. (Vetrný Jentkov ) 

Počíná-li kdo blázníti, ať mu dávají jeho opatrovatelé pít vodu, v níž jest na​močeno devět mozků ze slepých (nedospělých) štěňat, ale blázen to nesmí věděti, co pije vo vodě, a bláznovství pomine. (2 Mladoboleslavska) 

Způsob očarování, aby se člověk zblázníl: Vezme se prsť z čerstvého hrobu na den sv. Jana Křtitele a čertův kořen, který se nalezne pod lískovým keřem, smíchá se spolu a hodí se tomu, kdo má býti očarován, za krk; člověk se hned zblázní. 

Kdo by si nad neštěstím zoufal, vlasy rval a bědoval, mohl by pozbýti rozumu. Aby se to nestalo, podojí hospodyně krávu, čerstvé mléko vlije do vína a při​lije třikrát vodu, která teče proti východu, dá do toho tolitu, pokropí nemoc- 

ného a dá mu napíti; pak smočí ve vodě té čisté hadříky, přiloží jeden na hlavu, druhý na pravou nohu, třetím sváží se k sobě ruce i nohy, aby nemohl sebou hnouti, tak nechá se do druhého dne a s pomocí Boží mu to pomůže. (Skutečsko) 

O dlúhém bláznovství, jeho slove maníe a melancolia. Takový buď vuokovy vsazen a na vrchu hlavy buď plť rozřezána na kříž a leb buď provrtána nebo​zezem puléřem, aby pára zlá vyšla, a bude-li co od toho vrtánie tam na mázd​řici utrúšeno, to buď vyčistěno a potom leb a pak plť léčena, jakož svrchu psáno jest. (Rhazesovo ranné lekařství, 15. stol.) 

Zlá paměť léčí se takto: Mxi sobě často hlavu louhem, tak ale, aby ti hlava sama od sebe uschla; vezmi pak asi čtyry lžíce růžové vody, čtyry lžíce olejové masti, smíchej vše dohromady a hlavu si tím maž. 

Pro zlou paměť užívají tohoto léku: Usušený a na prach setřený petruželový kořen smísí s vínem, kteréž pije člověk na špatnou paměť trpící. To nejen paměť sílí, ale i krev čistí. 

Med poslouží tomu, kdo má špatnou paměť. Sní-li totiž vlaštovčí srdce s me​dem, nezapomene, co kdy uslyšel. (Polic7w) 

Vlož ruku do vody růžové a pomaž hlavu svou: co budeš chtíti, budeš hned věděti. 

Koho raní mrtvice, dej mu pod nos napálenou tkanici od modré zástěry a uzdraví se. 

Proti třesení hlavy jez upečený zaječí mozeček, aneb umývej hlavu šalvijovou vodou. (Hanácko) 

Proti ústřelům. Máš-Ii ústřely v hlavě, zbavíš se jich takto: Jdi ku potoku nebo řece a naber tam po proudu vody do džbánu a nalij na mísu a tu mísu s tou vodou dej na tu stranu hlavy, v níž jsou největší bolesti. Potom nalij do mísy té rozpuštěné olovo. Rozstříkne-li se, jsou ústřely v celé hlavě, pakli ostane po​hromadě,jsoujen v jedné straně hlavy. Každým způsobem se však vytratí. 

Mast proti nespaní. Vezmi husí sádlo jako vejce a bobkový olejjednou měn spustiž to v hromadu, učiniž mast. A když chceš spát jíti, pomaž sobě žid01 [spánky]. A zmej nohy sobě dobře teplým octem a paty zstrllž sobě. A té m ti vezma jako vlaský vořech, vypíž s dobrým starým pivem teplým. A bm zdráv. (Lekařské knížky Mistra Jana Křišťana, 1553) 

Kdo chce dobře spáti, poklop dva hrnky na stůl. 

Kdo vezme srdce holubičí a hlavu zelené žabky, usuší a na prach utře, dovi tajností toho, komu trochU: prášku na hlavu nasype. (Lužany) 

Silné neduhy nervův, blouznění a třeštivost. Všechny tyto nemoce, které F činou velké otupělosti, někdy i blbosti a rozervanosti ducha bývají, mohou koňákem povždy zmírniti aneb zcela odstraniti. Příležitost se mi nasky! nejlepší výsledky takového léčení v dvou rozličných případnostech a na ZD rozdílných osobách pozorovati. Jednou na jistém lékaři, sousedu své Dostal zapálení mozku, k čemu se pochvilná třeštivost přidružila, v které s: sebe, a co do rukou jeho přišlo, zničiti usiloval, tak že jsme se o jeho rozl obávali. Když na něj opět třeštivost přišla, natřeli jsme mu hlavu tímto lék. s výborným výsledkem. lreštivost poznenáhla ulevila, nemocný usnul, doc uzdraven se probudil, a od toho času podobnou nemocí navštíven ne! Zdá se mi býti záhodno, upozorniti představené ústavů pro šílence, ja i soukromníky, kterýmž dohlížení na duši nemocných svěřeno jest, aby li< pominuli hlavy nešfustníků těchto lékem ode mne ustanoveným natírati. devítileté zkušenosti mohu každého ubezpečiti, že prostředek ten v ml hých případnostech neočekávaně šfustně působí, a že nikdy do jista neško Bylo by k přání, kdyby se výsledky učiněných zkoušek k blahu churavého ( věčenstva ve veřejných listech oznámily. (William Lee, Všeobecný lek proti zev. ním ourazům a zánětům všeho druhu čili: Koňák [vinná kořalka]. V Praze 1853, kladem Bedřicha Rnhlíčka. 

Vezmi z jalovice žluč, potři sobě čelo a ihned vše pochopíš. 

GYNEKOLOGIE
Zbouřená matka

Zvláštní specialita nemocí kopaničarských jest, když se někomu "zbúrí matka". Tu "bolí brucho, u srdca štípe, v ňutri pchá, čosi chodzi v člověku a budzě škvrkac jak žaba." Zvláště zle je, když jsou "hlísty s matkú pohnuté" nebo "vred s matkú." Tato podivná "matka" má prý podobu žabky. Každý člověk ji má v tě​le, sídlí okolo pupka. Může z těla i na některou chvHi ")jíů, člověk pak zůstává jako mrtev, až se opět do něho vrátí. Když se "matka zbouří," dá se do škru​pinky (skořápky ořechové) čerstvého másla, medu a muškátové "gulky" a při​váže na pupek. Zabka ďube v bruchu jako vtáček. Na západní Moravě "mat​kovy křeče", nemoc ženských: sevře žaludek, zkroutí oči, u srdce štípe velice. Nemocné přikládají na život teplou pačísku a na ni žejdlíkový pohár, "tož sa pod tým ustanoví." (Vsatsko) 
Když ,,matka" padá z jednoho boku do druhého boku, vařili med, dřevěný olej a vlašský kmín s vodou a kladli na nemocnou. Zeně, která má "kouli" v břiše, přikládali peluňkové a lněné semeno a kmín, jež v dobrém octu zvařili. 

Proti přílišnému měsíčnému užívalo se šťávy z jitrocelových listí nebo uhasili žhavý ocel v kozím mléce a pak to mléko, když zteplelo, pili, nebo svařili čer​vené chrpy ve víně a tento teplý odvar pili. 

Lůno ženské stáhnouti. Když ženy vodou, v které že by husí nožka [bylina, alchemilla] zvařena byla, lůno své mjjí, v hromadu je stahuje, ne jinak než jako že by panny byly. 

Jak by manželuom k plození nezpůsobným, buď muži neb ženě, vnitř i zevnitř spomoženo býti mělo: Často manželé překážku při vydávání plodu trpí, někdy nelibostí v práci Venušině, druhdy skrz mdlobu a nestatečnost přirození i se​mene, opět skrze jiná a jiná uškození a kouzla oukladných a bohaprázdných lidí. Jichžto oučinky jak by skaziti a přirození mdlé, nestačné napraviŮ měl, naučení dávám takové: Vnitř takto se spomáhá. Prášek, kterýž oučinky zlé, lidské v překážce plodnosů ruší a přirození k tomu mdlé a nestačné napravu​je, takto se strojí: Vezmi tesŮculorum vulpis [varlata vlčí], bobrového stroje 

[varlata bobří] a matricis leporis aridae [zaječí materník suchý] , každého půl lotu, zázvoru lot, galgánu a dlouhého pepře, každého půllotu. A cukru tak mnoho stíží, jako toho všeho. Směs to spolu a učiň prášek a toho každý den manželé ráno a večer plnou lžíci s malvazím přijíŮ mají. Velmi k plodnosti nápomocen jest. 

Item, uznává-li se která nestatečnou ku početí býti, v lázni u vanně sedě, napí se v dobrém, starém víně prášku z prs zaječích a cecÍků napáleného. Potom lásky manželské následuj a počneš. 

Jinak: Krev z,yečí s syřištěm usuše, zdělaj na prach a díl ho přijmi s teplým vínem v lázni a tak manžela získaj. 

Chtějí-li se pak oba dva manželé k plodnosti spůsobiti, po ")jití z lázně černým kmínem, s bílým kadidlem smíšeným, se podkouří a o to, čemu chtí,jednati mají. To jim nápomocné bude. Neb místo toho vonným dřevem, aloes řeče​ným; ono k témuž mocí přirození svého náramně platné jest. Jiní osli čím mlé​kem nad pupkem se pomazujú. Též ženy mléko od kyselice pijí. 

Item, neplodná chtěla-li by počíti, pomaž sobě s manželem tajnosti smáhou vstavač kovou a na to prachu, z materníka zaječího učiněným, posyp a slož se, tak i bezdětkyně počne. (M. F. Dačický, Zahrádka růžová žen plodných, 1576) 

K témuž skutku trojí věci potřebí bývá, totiž přirozeného semena, ponoukající horkosti, neb ta jest ponoukatel a správce neb působitel všech skutkův, a na​dýmajících větrův neb par, a to proto, že ten oud týmiž větry nadýmati a vy​zdvihovati se musí. Zeny takové muže chválí, kteříž od přirozenosů mnoho větrů mají. Cožkoli ty tři věci rozmáhá, to také k tomu skutku nápomocno bývá. A což jim ujímá, to témuž skutku také překážku činí. Velmi horce a čas​to se mýů neb potiti, také těžké dílo dělati, velmi mdlého a nespůsobného k tomu skutku činí. Podle toho i všecko, což veškeren život zemdluje, to také tomu skutku na překážku bývá, zvláště pak smutek, starost, péče, strach, tesk​nost, hlad, žízeň a marnost neb prázdnost, též časté přijímání purgací, žilami 

a baňkami pouštění, vše to z míry škodí. Kdyby z těch žil pulsových, arte kteréž za ušima leží, pouštěl, nic více platen k té věci nebude ... 

Která žena má nemoc, že se od ní leje, ješto žádný nemuož staviti, ta vezmi r škořepiny,ješto pútníci od svatého Jakuba přinášejí, ty spal na prach a dáv{ píti s vodou a přestaneť ihned. 

Která se žena natrhne, vezmi nedvězí sádlo, pomazůj sobě, jako víš, kde j tobě potřebí, a zasýpej sobě,ješto kočičí ložičko ztlučeno bude na prach" tím prachem zasypala. Ale nemá-li nedvězího sádla, ale jezevcové buď. (Lei ské knížky Mistra Jana Křišťana, 1553) 

Zváděti, je-li panna pannou lze, vezme-li se řimbaba a usuší na prášek a dá s' přivonět; není-li, bude kejchat. (Hlinecko) 

Učedník namítá mistrovi: ,Aj, milý otče, ty mi vždycky mnoho pravíš o a opět o jiné krmi, aneb koření, ale jáť za to mám, komuž milý, libý a dol spůsobný tovaryš noční v tom nepomůže, že tomu jistě dlouhý pepř i t< mrkev daleko méně pomoci budou moci. Mužské oudy nic spíše ani t< hůře zkaziů nemůže, jako obcování s jinými a jinými ženami; neb daleko spíše člověk zkazí od některé ženy, s kterouž jest prve některý neči a nezdravý muž činiti měl, když ,se na to neobrátí [nedbá], že ona něh a snad i dobře dlouhý čas ten jed bez své zvláštní škody při sobě jest zacho la, a pro tož jest škoda k takovým nečistým ženám se přitovaryšiti." 

Mistr: "Z té příčiny já tobě věrně radím, varuj se toho, jakožto jistého jel neb pomysli na to, co mnoho čistých a spanilých mládencův toliko skrz ty I čistoty tyto časy vidíš zkažených hanebně a lítostivě." 

Učedník: "Ba jistě jest tak, a netoliko mládenců, ale také mnoho starých a divých bláznův." (j Kopp, Regiment zdraví, 1536, text krácen) 

Zmaž sobě lóno i nároky [varlata] olejem hořčičným, a tak čině, budeť kol kokrhaů. 

Proti smilnictví jedli čerstvou routu v dobrém vinném octě. (Hlinecko) 

REVMATOLOGIE
PŘI 
LÁMÁNI 
ČI TROLENÍ V ÚDECH ..
Kycht (gicht, regma), krerýmžto úhrnečným názvem označuje se všelijaké pí​chání reumatické, všecky bolesti kostní a kloubové. Nastuzení bývá nejčastěji jeho původem. Názvy dna a pakostnice na venku zřídka uslyšíš a málokdo jim rozumí, kdežto hostec, také z této zahrádky kvítko, obecně je znám. 

Kdo má reuma, nechť uvaří koňské žíně ve vodě, do které nasype mravence i s kuklamí. Koupe-Ii se ve vodě té rok, zbaví se nemoci. (Lužany) 

Na regma - teplý ovčí nebo koňský hnůj; nemocný se do něj v chlévě zahrabe a zůstane tak dlouho, dokud bolesti nepominou. 

Kdo se namaže hadím sádlem, může se ohýbati, jak chce, třeba se může do kolečka svinouti: kosti jeho jsou ohebné jako vrbový prut. 

Člověka dnou zlámaného obkládají dvěma bochníky teplého chleba. (Dačice) 
Při lámáni či trolení v údech otočí se hovězí střevo pod kolena a trpící úd natí​rá se vínnými kvasnicemi, smíchanými s psím sádlem a jelením lojem. 

Suché lámáni, hostec. Hostec se zavrtává: Nemocné hostcem osobě ustřihne se na hlavě křížem vlasů, t. j. na čele, v týle, za pravým a za levým uchem, taktéž po kousku nehtů: s pravé ruky a levé nohy, potom s levé ruky a pravé nohy. Potom se ustřihne nemocnému kousek podolka u košile, a ústřižky smíchané se do ní zamotají. Ve stromě, obyčejně v lípě nebo ve vrbě, na místě, kam slun​ce nedosvítí, vyvrce se dírka, do níž se uzlíček zastrčí a zatluče klínem. Časem dírka zaroste, a nemoc se již nevrátí. 

Aby nohy nebolely, když se má tuze daleko nebo čerstvě jíti, lidé sušili si mladý olšový list a mateří doušku, zetřeli na prach, pak vzali jelení loj a sádlo z mla​dého zajíce, a učinili s tím prachem mast, a když pak měli jíti nebo snad s ně​kým o závod běžeti, namazali si touto mastí vespod nohy. I dokládá zápisek ze sečského mlýna: ,,A můžeš dobrýmu koni v běhu postačiti, a nebudou tě nohy boleti, a byť třebas sedm let porád vandroval, dyž tej masti tak, jak psáno, uží​vati budeš, nebo jest to ode mně samýho zkušeno." (Hlinecko) 

Noha supova pravá na nohu člověčí levou uvázaná bolesť pravé nohy uzdravu- 

je a též zase totiž levá noha supova na pravou nohu člověčí uvázana levou uzdravuje. 

Trne-li noha někomu, ať si slinou omastí žíly pod kolenama. 

Bolavé paty zahojíš, chytíš-li si netopýra, křídla ještě živému utrhneš a na paty si přiložíš. 

Spiritus ba1sámický doktora Karoli, cís. Karla IV. : Brabenců živých I žejdl. Bra​benčích vajíček 2 žejdl. Sťovek neb žížall žejdl. Lesního kadidla l/4Iibr. Ka​fru llot. Kopřiv malých polezlivých 2 hrstě. Květu levandulového I hrsť. Jed​lový šišky 2 šišky. Borový šišky 2 šišky. Pálenýho dobrýho 8 žejdl. Ty špecies nechají se stát na teplém místě 3 dni potom skrz Alambik vitahne se toho 4 žej​dlíky, špiritus ten velmi obzvláštní k mazání proti všem kontraktúrám a skliče​nýmoudům. 

Mast dialtová dobrá, komuž schnou oudové. Vezmi mozk z koňských hnátův a mozk z psích hnátuov a staré sádlo a koření ocúnové a to vše spolu dobře ztluc. A potom rozpustě na pánvici a zcedě schovej v pušku [nádoba na masti] ku potřebě. 

A ta dna mrtvá jest v kostech a v mozku. Od níž se ruce i nohy skloňují a ta se stává od úrazu a od velikého bití k}ji, ješto k}ji ztlukú. Druhé, ješto činí smil​stvo přes moc. 

Druhá dna jest, ješto slove živá, a ta se stává: nejprve, kdož zbudí člověka, který spí, velikým křikem - z toho stržení stává se. Druhé, když koho oblijí stude​nou vodou v lázni neb v domě - i z toho leknutí stává se ta nemoc. A k té slu​ší toto lékařství: sluší pouštěti krev baňkami z toho místa, ješto tě ta dna hryze. Tak ji vypudíš. 

Treti jest horká. Ta se stává, ješto člověk u velikém horku vešken se upotí a pí silné víno nebo pivo neskrovně a ihned leží s ženou. A druhé se stává od velmi dobrých krmí,ješto jich člověk mnoho jí, neb tím krve přibejvá. lretí, kdož pí mnoho v horké lázni. 

Proti té dně lékařství toto učiníš: Vezmi símě černobýlové a kopřivné i s koře​nem a pryskyřici, vosk a staré sádlo a mozk jelení neb mladého koně a nový bobrový stroj [bobří varlata] a dřevěnný olej a víno nebo vocet a kdule, a to vše spolu ztlúci a v nový hrnec vložiti a opět vínem rozvařiti přes celý den. Též pak nemocného mazati večer i ráno po tři dni a budeť jistě zdráv. 

Mast proti dně dobrá. Vezmi luoj mletého skopce a mozk z vlčího hnátu a sád​lo nedvězí a psí mozk a kočičí mozk a olej blénový a plesnivec i s kořenem a kostival a mast z bobrového stroje - ty věci všecky rovnú váhú. Ztluc spolu a tím naděj housera tlustého, jest-liť muž; a pakli žena, tehdy hus peciž v hor​ké peci podstavě pánvici. A což vyteče tuku, to schovej v pušku. A tím maž nemocného a budeť zdráv. 

Vezmi kočku celou a tu vlož v hus a pec ji s tou kočkou. A ten tuk, což z té koč​ky vykape, schovej. S tím potom ty oudy suché maž. A pakli veškeren oud schne člověku, vezmi štěnce mladé a zvař je v kotle a pak se tím pař, anebo tou polévkou z těch štěncuov. A budeš zdráv. (Lékařské knzZky Mistra Jana Křišťana, 1553) 

Když má člověk námnou kosť - též námnice, navná, nální, nadní, náchní, náhní, mrtvá kosť - naběhne na ruce nebo na noze tvrdá boule. Nejraději se usazuje kolem kloubů a vazů. Na venkově dávají na ni placičky z "olůvka", kte​rého užil sklenář v okně, a nechají je na ní, "až upadne". 

Kdo chytne kozu za rohy, dostane námnou kosť. 

Náhní kost zažehnávat: Vem si hnát na mršníku, ale dej pozor, abys ho zas tak položil, jak ležel. A taky, dyž je na schodu měsíce tři dny, říkej takto: "Pámbu počal, já taky počnu po jeho božský milosti. Zmizej se kost náhní, tak jako se zmizelo v hrobě mrtvý tělo. K tomu mi dopomáhej Bůh Otec, Bůh Syn, Bůh duch svatej," a po třetí dolož: ,,Amen." Když ten "kříž" říkat budeš, tak musíš tu náhní kost tím hnátem zatlačit; zmizí se a ztratí dozajista, jen ten hnát polož, jak ležel. 
UROLOGIE
KDO OD KAMENE VELKÉ TRÁPENÍ MÁ
Recept z první lékárenské knihy v Čechách "Světlo apatekářův" 

F. Electuarium. de cineribus Auicenne. Lekařstvi silné pro zetření kamene v ledvi. Kamen v měchyři, vyhání jej. 

Vezmi popela sklenneho, Popela z Stírou, Popela z koření zelneho, ktereby nebylo přesazováno, Popela zajíce spaleneho, Kamene z spo~i, 

Krve kozlové vysušené a připravené, Popela z škořepin vaječnych z kterých se kuřata vylíhla, Lapidis iudaici, Klí ořechu obecného, Kosatce černého, Se... etruželného, Ptačího hnízda, Pole je, Gumi arabaci, Se ... vysokeho slezu 
, Pepře. 

Ztluc na prach všecky věcy velmi drobně. Medu vařeného etc. 3x. a udělaj let​kvař, kterauž dobře zahraď. a často špatulí proměšl!i. Mirajeji až do zlatychji s vodau trnkovau aneb svodau v nižby vařeny byly trnky acider černy. Sklo pá​lí se tímto obyčejem. Zetři je dobře potom je vlož do nějaké panve železné a vstav na uhlí vždycky dymaje ažby červené bylo, Potom od ohně odstav,jest​ližeť zpopeli, dobře jest. pakli nic, opět vstav na uhlí a dymej nepřestavaje až i zpopelí. StÍrove se pálítimto obyčejem. Vezmi Stíruo živych co chceš a vlož v novy hrnec zamaže jej těstem neb hlínau připravenau a vstav jej do pecy horké a nechaj ho Přes den a přes noc. potom vyňmi a budeš míti popel. Ze​lí nepřesazované, takto se pálí. Vytrhaj kořeni z země a vymej od nečistoty, potom na kusy zkrajej, a vklaď do hrnce, a přikrej hrnec. pokličkau provrta​nau. tak aby pára mohla \')jiti a vstav do pecy a nech~ přes cely den uvečer odstav, nalezneš jako uhlé. potom to uhlí zetři dobře a do maleho hrnka překlaď a přimaž jej hlinau a vstav do pecy. anech přes přes den a noc tak dlauho to děl~, až uzříš uhlí v popel bilý obrácené. Zajice v prach uvedeni: 

Vezmi zajice živého a setni mu hlavu. a vlož do hrnce noveho se všim s krví i koží a zacp'ti dobře hrnec. Potom vstav do pecy, a nech ho tam tak dlauho ažť zpopelí. Skořepiny vaječné takto se v prach uvodí: Vezmi škořepin vaječ​nych z kterych se kuřata vylehla, a dobře je ztluka, vklaď do hrnce a zacpej 

dobře a vstav do pecy. a nechaj přes noc; zpopelili dobře pakli nic vstav zno​vu a nech až zpopeleji. Čím se dele suši tim bělejší. Vezmi kozla čtyřleteho. Krev kozlova k tomu složeni takto se stroji. 

Vezmi kozla 4 leteho. ve dnech horka najvětšiho po S. marketě a krm jej Saxisrajau Koprem vlaským. opichem. petruželí polejem Břečťanem Squina​tem. Janošítem Nejtkem. Chmelem. a davej mu piti vino vyborné zvlašť které by k čerstvosti nakloněné bylo. a chovej jej vždy na Sluncy, a tak jej krm za 40 dní. potom kdyžby počala uryna jeho červenati se, Vezmi hrnec nový, a nalej do něho vody a vař až by odjata byla od ní zemnatost. kteraž při ni jest. Potom setni kozla a vezmi prostředni krvé, kteraž zněho teče do hrnce. první pustě preč i poslední, a neodstavuj ji až se i srazy, potom rozřež ji na dvé nechaje ji tam v hrncy, a přikrejji šatem řidkým, a postav někde vně ať na ni jdau paprskové slunečni. i Měsycovi, a nech ji až vyschne dobře ale šetř ať ji neduojde mokrost z rosy. Kozel ať jest zdravy. Kdež koli nalezneš psáno o krvi kozlove o takové rozuměj. (Z latinského "Lumen apothecariorum« Quirika de Augustis, vydaného roku 1496 v Benátkách, přeložil Matěj z Mýta 1583) 

Proti kamenu vezmi - je-Ii nemocen mužský - pupek z kohouta, z pupka stáhni bílou kůžičku, čistě vyper a osuš, potom vezmi tři račí oka a dva zaječí skoky [bylina], udělej z nich prášek a dávej nemocnému píti v petrželkové vodě. Je-Ii nemocna ženská, stáhni bílou kůžičku s pupka slepičího. 

Pro kamen a řezavku dětem. Kdyby se koli přihodilo, že by dietě nemohlo vo​dy pustiti, tehdy vsaditi je do vody a když se rozpaří a jest pacholík, mátě ne​bo chuova májemu vysáti konček, hned pustí vodu. Pakli jest děvečka, tehdy vařiti slez i s kořenem, bzový list, rmen, u vodě a v té vodě dietě m)jti. (Nau​čení bábám pupkořezným, 1519) 

Když nečistý kal do trubice přijde a moč zacpává, uvař čočku v kozím aneb v kravském mléku na kaši, rozmaž na modrý šat, přilož teplé na lůno. (Hanácko) 

Když dospělé děti v noci bezděčně moč pouštějí. N'!idi myší hnízdo, uvař je, vodu z toho vlej do koupele a dítě v ní vykoupej. 

Najdeš-Ii náhodou na ulici kus provazu, tož si jej vezmi a pozoruj čas, kdy dítě nevědomky močí; tu tím nalezeným provazem pořádně hned v tu chvHi dítě​ti vymrskej. Uvidíš, že potom už nikdy nevědomky močiti nebude. 

Řezavka (stroubavka) zahání se močením přes chvoŠtě. 

Kdo má řezavku, užívá v nápoji utlučené skořápky holubích v'!iec s mechem, rostoucím na střechách. 

Vezmi liščí krev a dej nemocnému s vinem a kámen který jest v měchejři přes noc uzdraví a zlomí jej. 

Kdo se umočíva na lože. Vezmi měchejř kancovi, upec jej a sněz. A zabrání vody týci a žadna věc neposilňuje měchejře jako ta. 

Jinak proti kameni: Vezmi raky živé a ty spal na prach v hrnci novém dobře. A toho prachu požívej v pití i také v jídle. Toť jest velmi prospěšno proti kameni. 

Kdo nemuož pičkati, vezmi srstí zaječích i spaližje na prach a dej píti, kdož nemuož vody pouštěti, a mocně vodu ven vypustí z měchýře. 

Kdož píčká krvi těžce, vezmi šest hlávek česenku a zetřije s vodou a tu vodu dej píti nemocnému. 

Kdo nemuož vody držeti, vezmi mozk zaječí, a to vařený, rozetři jej s vínem, dej nemocnému píti na noc. A budeť zdráv. 

Proti vodnatelnosti. Napíchej špendlíků do jablka, co jich tam vleze, nech je do rána v jablku zrezovatěti, pak je vytáhni a jablko sněz. Též dobré je pomá​lu popájeti dobrou kořalku. (Hanácko) 

Popel z pálených ropuch, pitý v bílém víně, jest dobrým lékem proti vodna​telnosti. 

Proti vodnatelnosti: Vezmi krev havranovu. S vínem smíšeje a pí na štitrobu [na lačno] ráno a večír. 

PLICNÍ LÉKAŘSTVÍ

KDO KAŠLE A MÁ JOŽ MÁLO PLIC
Záduch. Má-Ii dítě "těžký dech", pomažou papír drobně dírkovaný lojovou, slabě nahřátou svíčkou nebo husím sádlem a na prsíčka dítěti přikládají. Dospělý užívá rozetřeného česneku smíchaného se lžicí kořalky a zapíjí lžič​kou "brabancového" oleje. 

Jelení loj čistí plíce a hojí prsa, ale je lépe užívati čerstvých škvarků jeleních než sádla; rovněž pro prsa dobrá jest připravenájelení krev. (Skutečsko) "
Kdo kašle a má jož málo plic, ten ať pije kozí mlíko a vone mo zas naros​tó ... ," říkával náš nebožtík tatíček. (Ořechovičky) 

Proti bolesti na prsou: Kapej smůlu z jedle na rozehřáté želízko a kouř vy​cházející z toho pouštěj do krku a polykej. 

Proti studenému katarru hlavnímu: Růže hrst dobře máčené v octě, mastyx tlučený, vejce vlité do růže, pár nebo tři šneky celé i s domečky dobře ztlu​čené, vše v moždýři stluc, přidej špičku nože šafránu tlučeného a na koude​li udělej flastr na hlavu. 

Můra, přicházejíc člověka mořit, dopustí naň nejprve libý spánek, jemuž​to se ubrániti nemůže; po té když tvrdě usne, představuje mu strašné sny, při nichž jej tísní a tlačí tak, jako by mu na prsou mlýnský kámen ležel; člověk v tomto stavu sotva dýše, snaží se křičeti - ale hlasu vyraziti ne​může Můra nalehne na spícího a dusí jej tak, že se ani hnouti nemůže; nejspíše ještě pohne palcem u pravé ruky a jím hýbaje, přichází pomalu kvědomí. 

Příšeru tuto možno chytiti takto: Můra se mění obyčejně ve velkou černou mouchu, která má kolem krku červený pásek. Zavoláme-Ii na mouchujmé​nem té osoby, o které myslíme, že nás moří a že se v mouchu proměnila, ​neboť můra není nic jiného nežli ženská náměsíční - a uhodne-Ii, nebude už dále mořiti. 

Člověka, který jídá "přičmouzená jídla", nechá můra na pokoji; vůbec jísti pokrmy přičmoudlé, zvláště však připálené mléko, jest nejlepším prostřed- 

kem v tomto případě; výborně poslouží také jídati vrchní (černou) kůrku chlebovou. 

Jiný bezpečný prostředek proti můře snadno si člověk opatří: Vezmi vestu a obráceně ji zapni. Můra nemůže ji rozepnouti,již nikdy nepřijde. (Rájov)
 Souchoty, suchá nemoc, souchotiny, úbytě,jest nemoc, "dyšje člověk chytlý na plúca a dlúho karhá". Souchoty jsou dvojí: obyčejné a koňské. Nemocný koňskými souchotami sklíčený má ustavičný hlad, mnoho jí, ale nejde mu to k duhu. U dětí těmto souchotám říkají "lakoty". 

V pátek přede dnem nebo po slunci západu vezme se choré dítě a vede na hřbitov. Kosť, kterou napřed najdou, vezmou do bílého šátka pravou rukou a trou jí dítě od hlavičky dolů po zádech třikrát místem, říkajíce: "Milý ve kosti, déte mně na to dítě masa dosti; nedáte-li mně masa dosti, vemte sije k svý libosti." To se opakuje po tři pátky. Má-Ii dítě okřáti, třetí pátek jest mu lépe; sice spíše umře a netrápí se. 

Má-li dítě "oubytí", zažehná se mu takto: Matka VY.ide na křižovatku a říká třikráte: "Mé dítě má oubytí, nemůže ho pozbýti, kdo touto cestou nejdřív půjde, pojede, ať si to oubytí odvede." 

Nemocným dětem přinesou z devíti domů režné mouky, uvaří z ní šišek [knedlí], v šišůvce [vodě s knedlíků] dítě vykoupou a šišky dají sežrati psovi, který pak dostane souchotiny a dítě okřeje. 

Nebo vypadá si nemocný v hospodě neprose ani neděkuje, devaterého nápo​je: vína, piva a rozmanitých kořalek. To všecko smíchá a vypije. (Hodonínsko)
 Na Hranicku upekou mužskému černého kocoura, ženské kočku a dají snísti. Syrovou kůži nemocný nosí na prsou, dokud smrad snésti může. 
Víno, v němž byla uvařena ještěrka bez hlavy a noh, i umírajícímu síly dodá​vá a souchotiny hojí. 

A protož sluší věděti, od čeho se stává ta nemoc, a to pro výstrahu, nebo ta nemoc suchotiny stává se čtverou věcí: nejprve od přílišného chvostání 

v lázni, druhé od silných krmí s kořením rozličným, kdož je jí u velikém horce, třetí, kdož se vínem opí po lázni neb před lázní, čtvrté, kdož v lázni nebo jinde v horce z ženou mnoho leže. A protož se vystříhati těchto věcí. (Le1wřské knížky MistraJana Křišťana, 1553) 

Suchotiny komu škodí, ješto jemu udové schnou, vezmi ten tuk koňských kostí, psích kostí, staré sádlo, denní koření, ztluc to dobře spolu a přepusť to v pánvici. A tím se maž u horka a koží se otáhni dobře. 

Mze jsou nemoc, při které vadne tělo, nechutná jíst, bolí moc nohy i hlava, nemocnému je brzy teplo, brzy zima. Nemoc podobná oubytím, mizení, souchotinám. Žádný lék nepomáhá, ani koření, pouze zaříkávání a stírání mzí. Nejdřív je třeba zjistit, zda nemocný má mze, což se dělá odměřová​ním. Odměří se tři lžíce vody, nemocný do ní děvětkrát dýchne. Voda se přeměří, a je-Ii jí více, má vyšetřovaný mze. Pokud jsou vody jen čtyři lžíce, není to ještě tak zlé; ale při pěti lžících je to již na pováženou. Nejjedno​duššíje vlézt pod bez a odříkávat: "Můj milý bezu,já pod tě vlezu,já mám oubytí, já to chci pozbýti." (Podkrkonoší) 

Kdo má mze,jde před východem slunce pod černý bez a řekne: "Pochválen buď Ježíš Kristus, beze,já ti nesu svý mze, abys mně dal nemze." To opakuje třikrát a zatřese po každé bezem; odcházeje nikam se neohlíží. (Starý Bydžov) 
Stírání mzí na Boleslavsku. Zde z nedostatku bezu chodí se pod komín, ale voda se odměřuje a mzí stírá jako v Kácově: "Dej Pán Bůh dobrý večer, komíne. Já ti nesu (nemocného jméno) mze, abys navrátil předešlé zdraví. K tomu mi dopomáhej Bůh Otec atd." 

Časně ráno před východem slunce jdi pod hrušku "přese dálku" , setřes na se​be rosu a říkej: "Dej Pámbu dobrýtro, hruško, hruštice, zkazuje tě pozdra​vovat svatá Trojice. Slyšel (a) jsem, že se budeš vdávati, já ti nemám na tvou svatbu co přidati, já ti nesu svý přetěžký mze. K tomu mi dopomáhej atd." (Zachrašťany) 

